

小院产生大效益

# 白城市庭院经济助脱贫

“一亩园,十亩田”,农民房前屋后的园子地,过去都是农民种菜养猪、生产自家口粮的地方。在吉林省白城市,小庭院里有了大产出,一条顶层设计、订单先行、品牌拉动的产业链条成为“家门口脱贫”的新模式。

白城市位于大兴安岭南麓集中连片贫困地区,下辖三个国家级扶贫开发工作重点县,这里过去环境恶劣,土地贫瘠,粮食产量只有吉林省中部地区的一半,但几乎每家都有几分地的大院。如何让贫困户不等不靠、自食其力地在家门口致富?当地就在庭院里做起了文章。

白城市庭院里种植的不是常见的大田作物,而是投资少、见效快、管理方便的经济作物,效益往往比大田作物高出1倍以上。2017年,政府通过补贴引导贫困户种植经济作物,2年下来,庭院经济的种植面积翻了一番。现在引导农民的不再是补贴,而是利润、订单和市场。

镇赉县格力吐村的贫困户张振涛已经好多年没这么用心“伺候”过园子了,今年初开始已经垫20车土,施了农家肥,浇了三遍水,因为园子里种的不是自家口粮,而是签了订单的4000棵红辣椒。他每天早晚在园子里除草浇水,还要防止老鼠啃咬。辛苦付出是值得的,年底张振涛把红彤彤的辣椒卖给村里新建的冷库,赚了3600多元钱。老伴王桂玲在冷库打工,掰辣椒把儿,还赚了3000多元钱。

冷库经理庞海艳介绍,村民在自家园子种的辣椒没有化肥农药,照顾得格外精细,由于品质优良,已经出口到韩国市场。

“侠姐,有没有豆角了,再给我送十斤!”在白城市金祥乡新建村村民赵会侠的微信群里,城里的“回头客”问个不停。半年前,她还为豆角销路一筹莫展。

今年初,全村200多户农民在庭院里栽种豆角,委托在村里开超市的赵会侠做经纪

人。8月份豆角收获时,赵会使用面包车拉了1000斤,在蔬菜批发市场蹲了两天两夜都没卖掉,只能低价批发给菜贩子。

没品牌,人参也当萝卜卖。乡党委书记于立涛建议她注册商标,此后“侠姐牌豆角”就出现在白城市的各个市场。“没农药化肥,自家园子产的笨豆角”成了最佳卖点。通过电商平台,她的豆角远销到南方。赵会侠还建立微信群做起了订购。目前,10多万斤豆角销售一空,贫困户户均增收1000多元。

庭院经济有了规模和品牌,下一步就是打造产业链。今年,金祥达酱菜厂收购了富强村种植的5万斤大蒜,腌制成甜蒜销售。记者走进村里新建的厂房,里面摆满了制作酱菜的大缸。酱菜厂经理高淑侠介绍,富强村以前是远近闻名的酱菜之乡,家家户户都会腌几坛酱菜。他们根据这一当地传统,将大蒜加工腌制后包装销售。目前不仅在线下热销,还在抖音快手上卖得火热。

“从种植加工到生产销售,

市场在哪里,我们就去哪里,只有抓住了市场,才能实现持续脱贫。”高淑侠说。

“我拍的万寿菊开花,收到了几百个赞!”大安市红旗村村民张凤琴说。今年8月份,她家庭院里开满了金黄色的万寿菊,她发火山小视频。这些菊花不仅可以观赏,还是生产工业色素的原料。花开季节,工厂的卡车开进村里上门收花朵。村民们小心摘下,4毛钱一斤卖走。到10月,一共能采卖9茬菊花。

记者采访发现,很多村屯的庭院经济都有政府引导和规划。白城市金祥乡乡长侯蕴杰说,从前庭院经济是村民自发开展的,小、散、杂特征明显,不成体系,也无法形成持续效益。为此,政府加强了顶层设计,将一家一户的庭院种植向规模化、订单化、品牌化、产业化的方向引领。

据统计,2019年,白城市共发展庭院经济21.83万户、面积20.75万亩,户均收入1500元以上。 /新华社

## 党建思政进学生社区 揭牌仪式在东师人文学院举行

12月13日上午,东北师范大学人文学院举办了党建思政进学生社区揭牌仪式暨党的十九届四中全会学习心得分享交流会。东北师范大学人文学院的相关领导、老师、学生代表出席了此次活动。

东北师范大学人文学院成立党建思政进学生社区活动室是为了了解学生生活、学习情况,便于担任学生党建、思政活动的指导老师对学生教育进行引导和帮助,将党建思政进学生社区活动室打造成一个集党建工作、思想沟通、社团活动、公益服务、日常管理、促进学校健康和谐发展等方面于一体且充满人文情怀的新阵地。

揭牌仪式上,东北师范大学人文学院党委学生工作部部长郭成指出,学生社区是大学生学习、生活、休息的场所,也是加强党建和思想文化建设的重要阵地,要把学生社区作为延伸学生党建和思政工作的落脚点,让学生社区作为载体,成为提高学校党建和思政工作的切入点。

揭牌仪式后,在文学院主办的党的十九届四中全会学习心得分享交流会上,东北师范大学人文学院党委书记付宏政与同学们交流了关于党建思政工作的经验体会。来自文学院、健康福祉学院、儿童福祉学院、商学院等院系的学生代表现场分享了学习十九届四中全会精神的心得体会。

文学院2017级学生张鑫说:“今天的交流讨论让我有了更加清晰明确的目标,我也会更加努力学习,立志为中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。” /记者 汤玉宁 报道

## 各级工会将开展“两节”送温暖活动

中华全国总工会16日启动2020年全国春节期间送温暖活动。全总将安排专项送温暖资金8590万元,用于送温暖走访慰问,并提前下拨3.9亿元中央财政专项帮扶资金,用于困难职工生活保障。

在16日召开的全总2020年工会送温暖新闻发布会上,全总权益保障部副部长张苏仲表示,全总日前已发出《关于2020年元旦春节期间组织开展送温暖活动的通知》,要求各级工会在2020年“两节”期间继续开展

送温暖活动,帮助困难职工家庭解决实际困难。活动从16日开始至2020年春节结束。

张苏仲表示,往年送温暖对象主要集中在困难职工群体和先进模范人物。今年,全总在继续做好困难职工群体和先进模范人物送温暖的同时,把送温暖对象进一步扩大到其他各类需要慰问的职工群体。

2020年的送温暖对象包括:一是因非个人意愿下岗失业、家庭收入水平明显偏低、子女教育费用负担过重等原

因造成家庭生活困难的职工。二是本人或家庭成员因患大病、遭受各类灾害或突发意外等情况造成生活困难的职工。三是关停并转等困难企业中,因停发、减发工资而导致生活相对困难的职工。四是工伤与职业病致残的职工和因公牺牲职工的家属;因重大疾病手术、住院的职工。五是长期在高(低)温、高空、有毒有害等环境中 and 苦脏累险艰苦行业岗位上工作的一线职工。六是重大灾害期间坚守抗灾一线的

职工。七是春节期间坚守在生产一线和交通运输、电力、环卫以及直接面向群众服务的基层岗位干部职工。八是因组织需要长期异地工作或者服从组织需要赴外地、基层工作的派驻挂职干部职工。九是在重大项目和重大工程中做出突出贡献的职工。十是生产一线涌现出来的先进模范人物。按计划,全总将安排18路慰问团于近期到全国各地,带领各级工会干部赴基层一线开展走访慰问。 /新华社

“我和我的祖国”老年书法绘画大赛慈善捐助活动启动

## 即日起征集参赛书法和绘画作品

省慈善总会将为拍卖价格前10名作品的作者和购买者颁发慈善荣誉证书

近日,吉林省慈善总会联合多家单位共同举办的以“我和我的祖国”为主题的老年书法绘画大赛慈善捐助活动正式启动。即日起面向全国征集参赛书法和绘画作品,凡在慈善捐助活动中,拍卖价格前10名的作品,省慈善总会将为作者和购买者颁发慈善荣誉证书。

本次书法绘画大赛慈善捐助活动由吉林省慈善总会、吉林日报社长春分社、城市晚报社、掌上吉林、北京华夏兰亭书画院、吉林省老年书画研究会、关东书画研究会、吉林名人书画院、长春分院、吉林国际总裁协会书画院、吉林省儒商书画院等单位

主办,吉林省龙收书画馆、长春市南关区书法家协会、长春市南关区老年书画研究会、长春逸康苑养老康复中心等单位共同协办。活动旨在充分展示老年人书画艺术等丰富多彩的文化生活,让更多的老年人实现老有所为、老有所学、老有所乐,通过参赛

作品传播时代正能量,讴歌伟大的祖国,展现小康社会建设征程中的时代精神风貌。

此外,本次活动所有参赛作品概不退还,凡报名参加者视为自愿接受由大赛组委会对作品进行拍卖并同意拍卖所得款项纳入省慈善总会设立的养老助

孤基金,用于慈善事业。同时,掌上吉林《文化吉林》栏目对报名参加者将给予宣传报道。

老年书法绘画大赛慈善捐助活动包括书法、绘画两类作品,将分别评选出特等奖1名、一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名以及优秀奖和优秀组织奖,获

奖作品均会纳入“我和我的祖国”老年书法绘画大赛作品集,所有参赛者均可获赠一本。

本次活动分为作品征集、作品评审、作品展示、颁奖及作品拍卖捐赠等几个阶段进行。即日起至12月30日,面向全国征集书法和绘画作品。

### 作品征集要求如下:

**参赛对象:** 年满50周岁,身体健康,书法、绘画爱好者以及各书法家和美术家协会成员。

**参赛方法:** 本次大赛接受集体和个人两种报名方式,参赛者既可个人直接报名,也可通过书法家协会、美术家协会、老年书画研究会、老年大学、老年艺术团等组织投稿参赛。集体报

名:每个参赛单位各类参赛作品总计不超过100幅;个人报名:通过组委会官方开设的参赛渠道,进行投稿;参赛者限通过集体或个人一种方式报名,重复报名者视为无效。

**参赛作品要求:** 本次大赛设书法作品、绘画作品两个项目,单幅作品和系列作品两个类别,每人每个参赛

项目可报单幅和系列作品共计不超过3个,两个项目总计不超过6个。系列作品和单幅作品不可重复参赛。

参赛作品自行进行装裱,主题明确、内容积极向上、参赛类别清晰,需注明作品题目、作者姓名、简要的文字说明和有效联系电话。

**书画作品类:**

**书法:** 毛笔书法、硬笔书法,书体不限(草书、篆书等书体需另附释文),四尺整张以内(竖式)。册页、对联、多条屏、篆刻不参加此次大赛。

**绘画:** 国画、油画、水彩三种形式,规格限在四尺整张以内(竖式)。

**个人报名作品投稿方式:** 书法、绘画类作品须邮寄或亲自送达作品原件至组委

会,邮费需报名者自理(所有书法、绘画类作品来稿拒收复印件或照片)。

**个人报名作品邮寄或送到地址:** 长春市高新区蔚山路与鸿达街交会处吉报集团城市晚报社203室,标注“参赛作品字样”。

**活动组委会联系电话:** 18088681165

/记者 代丽媛 报道